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Niederschrift
Gremium: Hauptausschuss
Sitzungsnummer: HA 18/34 Sitzungsdatum: 23.07.2018
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr Sitzungsende: 22:07 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussvorsitzender

Gremienmitglieder
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Frau Ann Christin Hahn - B90/GRÜNE 
Tornesch

Ausschussmitglied

Herr Daniel Kölbl - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Mörker - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Helmut Rahn - B90/GRÜNE Tornesch Ausschussmitglied
Herr Henry Stümer - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Gunnar Werner - FDP Tornesch Ausschussmitglied

Teilnehmer Kraft Amt
Frau Sabine Kählert - Bgm.in Tornesch Bürgermeisterin

Verwaltung
Frau Katja Koch - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiterin
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Frau Inga Pleines - VHS Tornesch-Uetersen VHS-Leiterin
Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Büroleiterin
Herr Gunnar Seiler - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiter
Frau Angelika Timm - Verwaltung Tornesch Empfang
Herr Sven Wohlers PR-Vorsitzender - 
Verwaltung Tornesch

Verwaltungsmitarbeiter

Frau Ilsemarie Van den Borre - Verwaltung 
Tornesch

Protokollführerin

Gäste
Herr Hans-Jürgen Brede - B90/GRÜNE 
Tornesch

Gast

Herr Howe Heitmann - CDU Tornesch Gast
Frau Dagmar Sydow-Graen - B90/GRÜNE 
Tornesch

Gast



HA 18/34 Seite: 2/6



HA 18/34 Seite: 3/6

Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 18.06.2018   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Bericht der Verwaltung  VO/18/173
6 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
7 IT-Digital-Konzept für öffentliche Einrichtungen von Tornesch  VO/18/175
8 Bestellung von je 5 Mitgliedern gem. §§ 28 Ziffer 20, 102 GO in 

den Aufsichtsrat der Stadtwerke Tornesch GmbH und in die 
Gesellschafterversammlung der Stadtwerke-Tornesch-Netz-
GmbH 

 VO/18/090

Nicht öffentlicher Teil

9 Personalangelegenheiten;
Nachbesetzung der Amtsleitung für das Amt für soziale Dienste 

 VO/18/169

10 Personalangelegenheiten;
Nachbesetzung der Amtsleitung für das Bau- und Planungsamt 

 VO/18/170

10.1 Personalangelegenheiten;
Nachbesetzung der Amtsleitung für das Bau- und Planungsamt 

 VO/18/170-1

11 Bericht der Verwaltung  VO/18/174
12 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
13 Berichtswesen gemäß Richtlinien   
13.1 Personalbericht 01.06.2017 bis 31.05.2018  VO/18/172
14 Personalangelegenheiten;

Anzeige einer Nebentätigkeit 
 VO/18/171

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Beschluss: 
Die vorgeschlagene Tagesordnung wird beschlossen.
Der Tagesordnungspunkt 13 entfällt. Die bisherigen Tagesordnungspunkte 13, 13.1, 13.2 
und 14 werden zu den Tagesordnungspunkten 13, 13.1 und 14.
Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte 9 bis 14  in nichtöffentlicher 
Sitzung wird ebenfalls beschlossen

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden. Er stellt die form- und fristgerechte Einladung 
sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
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TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Fragen von Einwohnerinnen und Einwohnern werden nicht gestellt. 

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 18.06.2018

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Hauptausschusses vom 18.06.2018 werden 
keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
Während der Sitzung des Hauptausschusses am 18.06.2018 wurden folgende Beschlüsse in 
nichtöffentlicher Sitzung gefasst:
@ Bestellung einer neuen Gleichstellungsbeauftragten für die Stadt Tornesch
@ Mögliche Weisung an die kommunalen Gesellschafter
@ Ausübung des gemeindlichen Vorkaufsrechts@ Personalangelegenheiten 

TOP 5 Bericht der Verwaltung

Beratungsverlauf: 
@ Frau Kählert ergänzt den vorliegenden Bericht, dass in Abstimmung mit dem 
Vorsitzenden die Sitzung des Hauptausschusses vom 5. auf den 12. November verschoben 
wird.
@ Am 6. Oktober ist eine Schulung der politischen Vertreterinnen / Vertreter vorgesehen. 
Frau Ries wird Kontakt zu den Fraktionsvorsitzenden aufnehmen, um evtl. wegen der 
Herbstferien ein anderes Datum zu wählen. 
@ Frau Ries sagt eine Beratung zur Thematik „Kommunaler Sitzungsdienst, Erlass des 
Innenministers“ nach der Sommerpause zu.
@ Der Kubus-Bericht liegt den Fraktionsvorsitzenden vor; der Bericht ist nicht vertraulich. 
Am 10. September wird im Hauptausschuss hierüber beraten. 
@ Die Bezüge der Mitglieder der Geschäftsführungen sowie Aufsichtsratsgremien 
öffentlicher Unternehmen wurden ans Finanzministerium gesandt. Die Veröffentlichung 
erfolgt im III. Quartal.   

TOP 6 Anfragen von Ausschussmitgliedern
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Beratungsverlauf: 
Anfragen werden von Mitgliedern des Ausschusses nicht gestellt.

  

TOP 7 IT-Digital-Konzept für öffentliche Einrichtungen von Tornesch

Beschluss: 
Die Verwaltung wird gebeten, zusammen mit den weiteren öffentlichen Einrichtungen 
grundsätzlich Lastenhefte für künftige IT-Anforderungen zu erstellen. Die Lastenhefte sind 
von den Anwendern, der IT Abteilung und dem Datenschutzbeauftragten abzuzeichnen. 
Die Kosten der IT-Maßnahme sind zu ermitteln.    

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Herr Stümer stellt den Antrag der CDU-Fraktion „IT-Digital-Konzept für öffentliche 
Einrichtungen von Tornesch“ vor. Er stellt fest, dass keine fachliche Einflussnahme seitens 
der Politik gewollt ist. Es geht lediglich um eine einheitliche, strukturierte sowie transparente 
Vorgehensweise im Aufbau und der Weiterentwicklung der IT-Landschaft sowie bei der 
Beschaffung. 
Die Bürgermeisterin erläutert, dass das Team EDV als Stabsstelle organisatorisch direkt bei 
ihr angesiedelt ist. Dies hat den Vorteil, dass durch regelmäßige Rücksprachen ein 
kontinuierlicher Informationsfluss sichergestellt ist und die Ergebnisse nachgehalten werden. 
Herr Seiler, Leiter der Stabstelle EDV, stellt anhand einer Präsentation den Status Quo der 
IT in der Stadtverwaltung inklusiv der Außenstelle vor. Die Bestandsaufnahme stellt den 
ersten Schritt zu einem umfassenden Konzept dar. 
Herr Radon dankt Herrn Seiler für die ausführliche Darstellung. 
Herr Stümer betont, dass es der CDU-Fraktion nicht um Kostenersparnis geht. Bei dem 
vorgestellten breiten Portfolio, könnte man externe Unterstützung einbinden. 
Frau Kählert sagt zu, dass künftig von der Idee bis hin zur Implementierung alles 
dokumentiert wird. 
Für die EDV an Schulen sieht Herr Rahn das Kultusministerium in der Pflicht. Auch bei 
Feuerwehren und Stadtbüchereien sollte es übergeordnete IT-Konzepte geben.
Auf Bitten von Herr Quast wird der Niederschrift als Anlage 1 eine Projektübersicht mit 
Prioritätensetzung sowie dem Zeitplan zur Abarbeitung beigefügt.
Herr Mörker sieht es als Problem an, dass das Sicherheitskonzept aus dem Jahr 2013 
stammt.  

TOP 8 Bestellung von je 5 Mitgliedern gem. §§ 28 Ziffer 20, 102 GO in den 
Aufsichtsrat der Stadtwerke Tornesch GmbH und in die 
Gesellschafterversammlung der Stadtwerke-Tornesch-Netz-GmbH

Beratungsverlauf: 
Die Bürgermeisterin erläutert die Rechte und Pflichten eines Aufsichtsratsmitgliedes, sie 
weist deutlich auf die persönliche Haftung hin. Die Aufgaben im Aufsichtsrat stellen keine 
politische Arbeit dar, hier geht es um die Beratung und Kontrolle der Geschäftsführung.
Herr Fäcke führt den Vermerk des Landesrechnungshofes aus, aus welchem sich ergibt, 
dass die Zusammensetzung des Aufsichtsrates der Stadtwerke Tornesch GmbH mit je einer 
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Vertreterin bzw. einem Vertreter jeder in der Ratsversammlung vertretenen Faktion sowie 
der Bürgermeisterin die beste Möglichkeit wäre, um die Aufgaben zum Wohle der Stadt zu 
erledigen. 
Herr Kölbl weist daraufhin, dass die Zusammensetzung nicht gesetzlich geregelt ist und dass 
sich das Verfahren aus der Vergangenheit bewährt hat. Die Mitglieder des Ausschusses 
verständigen sich, wie in der Vergangenheit, die Sitze im Aufsichtsrat der Stadtwerke 
Tornesch GmbH sowie in der Gesellschafterversammlung der Stadtwerke-Tornesch-Netz-
GmbH nach dem Sitzverhältnis in der Ratsversammlung zu besetzen. 

In der Sitzungs des Hauptausschussues am 10.09.2018 wurde der Einwand erhoben, 
dass zu diesem TOP kein Beschluss gefasst wurde. Daher ist die Beschlussfassung 
aus dedm Originalprotokoll zu löschen. 

Tornesch, den 12.10.2018

Christopher Radon
Vorsitzende(r)

Ilsemarie Van den Borre
Protokollführer(in)


